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АДАПтиВНиЙ кОЛЕктиВНиЙ  
сУБ’Єкт УПРАВЛІННЯ Як НОВиЙ ФОРмАт  

ВЗАЄмОВІДНОсиН ДЕРЖАВи  
тА ГРОмАДЯНсЬкОГО сУсПІЛЬстВА

Анотація. Висвітлено встановлення взаємовідносин держави та грома-
дянського суспільства у контексті адаптивного колективного суб’єкта управ-
ління. Проаналізовано сучасний стан взаємовідносин учасників управлін-
ського процесу. Обґрунтовано, що встановлення взаємовідносин держави та 
громадянського суспільства на сучасному управлінському етапі передбача-
ють запровадження формуючих впливів держави. Визначено концептуальні 
засади створення адаптивного колективного суб’єкта управління з відповід-
ною модифікацією моделей взаємовідносин, зниженням рівня формалізації 
управлінського процесу. 

Ключові слова: держава, громадянське суспільство, формуючі впливи, 
адаптивний колективний суб’єкт управління.
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АДАПТИВНЫЙ КОЛЛЕКТИВНЫЙ СУБЪЕКТ УПРАВЛЕНИЯ  
КАК НОВЫЙ ФОРМАТ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ГОСУДАРСТВА  

И ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Аннотация. Освещено установление взаимоотношений государства и 
гражданского общества в контексте адаптивного коллективного субъекта 
управления. Проанализировано современное состояние взаимоотноше-
ний участников управленческого процесса. Обосновано, что установление 
взаимоотношений государства и гражданского общества на современном 
управленческом этапе предусматривают введение формирующих влияний 
государства. Определены концептуальные основы создания адаптивного 
коллективного субъекта управления с соответствующей модификацией мо-
делей взаимоотношений, снижением уровня формализации управленческо-
го процесса.

Ключевые слова: государство, гражданское общество, формирующие 
влияния, адаптивный коллективный субъект управления.

ADAPTIVE COLLECTIVE SUBJECT MANAGEMENT  
AS A NEW FORMAT OF RELATIONS BETWEEN THE STATE  

AND CIVIL SOCIETY

Abstract. The article considers the establishment of relations between the state 
and civil society in the context of the adaptive collective subject management. 
Analyzed current state of the relationship management process participants. It is 
proved that the establishment of relations between the state and civil society at 
the present stage, provide for the introduction of forming influence of the state. 
Defined the conceptual basis of the creation of adaptive collective subject mana- 
gements with corresponding modification of the model of relations, the decline in 
the formalization of the management process. 

Keywords: government, civil society, forming influences, adaptive collective 
subject management.

Постановка проблеми. Страте-
гічний курс України на європейську 
інтеграцію характеризується як 
складний та багатоаспектний процес. 
Насамперед це зумовлено трансфор-
маційними процесами нашої дер-
жави з урахуванням міжнародних 
тенденцій та принципами розвит-
ку і функціонуванням міжнародної 
управлінської системи. Поряд з еко-

номічною та політичною інтеграцією 
України до Європейського Союзу  
постає питання щодо формування 
зрілого громадянського суспіль-
ства, яке здатне не лише створювати 
власний соціокультурний простір, 
ідентифікувати себе в єдиному соці-
окультурному просторі, а й характе-
ризується високим рівнем побудови 
взаємовідносин з державою. Взаємо-
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відносини та взаємовплив передба-
чають організацію спільної держав-
но-управлінської діяльності, з чітким 
визначенням її змісту та спрямовані-
стю на отримання відповідних ре-
зультатів. За таких умов актуальним 
є питання відповідальності не лише 
суб’єктів державного управління за 
реалізацію ними державної політи-
ки, а й самого суспільства. Важли-
ву роль у цьому процесі відіграють 
формуючі впливи держави, які здат-
ні забезпечити умови для створення 
адаптивного колективного суб’єкта 
управління, сприяти формуванню 
громадянської культури, розвит-
ку громадянської відповідальності, 
розширенню меж суспільного про-
стору.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Аналіз наукового доробку з 
означеної проблематики демонструє 
певний спектр досліджень. Систе-
матизація та узагальнення наукових 
розвідок надало змогу розподілити їх 
за такими напрямами:

• формування відносин між вла-
дою і суспільством з урахуванням 
тенденцій глобалізації [1–3];

• адаптація законодавства у сфері 
громадянського суспільства та фор-
малізація публічно-адміністратив-
них структур згідно з європейськими 
стандартами [4];

• врегулювання питання україн-
ської та європейської ідентичності в 
європейській системі партнерства [5];

• проведення інформаційних кам-
паній з євроінтеграційної політики 
[6];

• трансформація комунікативних 
обмінів між владою і громадянським 
суспільством з урахуванням євро-
пейських тенденцій [7–8].

Втім поза увагою науковців зали-
шаються питання побудови моделі 
взаємовідносин держави та суспіль-
ства як адаптивного колективного 
суб’єкта управління з урахуванням 
сучасних європейських тенденцій. 

Мета статті. Визначення основ- 
них переваг встановлення взаємо-
відносин держави та громадянського 
суспільства у контексті створення 
адаптивного колективного суб’єкта 
управління з інноваційними мето-
дами співпраці, спрямованими на 
досягнення конкретного результату 
управління. 

Основними завданнями статті 
є: проаналізувати сучасні напрями 
встановлення взаємовідносин дер-
жави та громадянського суспільства 
з урахуванням тенденцій європей-
ської інтеграції; визначити сутність 
та основні засади функціонування 
адаптивного колективного суб’єкта 
управління; обґрунтувати доціль-
ність створення адаптивного колек-
тивного суб’єкта управління як ново-
го формату взаємовідносин держави 
та громадянського суспільства.

Виклад основного матеріалу. 
Сучасні соціологічні опитування де-
монструють негативну тенденцію у 
державно-управлінському процесі, 
низький рівень довіри до держав-
них інституцій, відсутність творчих 
ініціатив з боку громадян. Так, згід-
но із соціологічним опитуванням, 
проведеним Центром Разумкова, се-
ред дорослого населення в період із 
6 по 12 березня 2015 р. щодо рівня 
довіри до діяльності Уряду, Верхов-
ної Ради, Президента України вста-
новлено наступні показники: 26,1 %,  
25,5 % та 35,6 % відповідно [9]. Втім, 
за даними цього Центру більшість 
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громадян (52,7 %) висловилися за 
вступ України до Європейського Со-
юзу, не підтримують дану ідею 29,6 % 
та 17,7 % не визначилися у своїх пріо-
ритетах [10]. Результати опитування 
демонструють зорієнтованість гро-
мадян на європейську інтеграцію та 
європейський вектор розвитку нашої 
держави. Однак пасивність громадян 
у державно-управлінському процесі, 
високий рівень недовіри до влади ви-
магають від держави винайдення но-
вих дієвих та конструктивних форм 
взаємодії із суспільством.

Указ Президента України “Про 
Стратегію сталого розвитку “Украї-
на – 2020” визначає напрями та прі-
оритети розвитку країни, а також 
показники досягнення встановлених 
цілей. Метою “Стратегії–2020” є до-
сягнення європейських стандартів 
життя та гідного місця України у 
світі. Головною передумовою реалі-
зації Стратегії виступає суспільний 
договір між владою, бізнесом та гро-
мадянським суспільством, де кожна 
сторона має свою зону відповідаль-
ності [11]. Отже, спільне прагнення 
держави та громадянського суспіль-
ства до євроінтеграційного проце-
су вимагає винайдення нових форм 
побудови взаємовідносин. Відповід-
но до цього перед державою постає 
завдання у формуванні спільної вза-
ємодії між усіма акторами держав-
но-управлінського процесу для до-
сягнення певних результатів. Низька 
впливовість держави на суспільство 
доводить необхідність використан-
ня формуючих впливів та створення 
адаптивного колективного суб’єкта 
управління. 

Спільне управління передбачає 
перетворення кожного громадяни-

на на активного учасника процесу 
управління на основі формуючих 
впливів держави. Останні займають 
у цій системі місце поєднуючого 
ланцюга між суб’єктами державного 
управління та громадянським сус-
пільством і сприяють формуванню 
громадянської відповідальності, вну-
трішніх цінностей та активності.

Здебільшого у державному управ-
лінні колективний суб’єкт управ-
ління розглядається з позицій гно-
сеологічного характеру як модель 
відносин усіх відповідних явищ. 
Проте у взаємовідносинах держа-
ви та суспільства, де головним чин-
ником виступає людський фактор, 
який не завжди вписується в запро-
поновані моделі відносин і здатен 
до протидії та зміни взаємовідно-
син держави і суспільства, доцільно 
розглядати створення адаптивного 
колективного суб’єкта управління 
як системи онтологічного характеру. 
Остання відображає розгляд систе-
ми як реально існуючого об’єкта. З 
іншої позиції онтологія розглядаєть-
ся як цілісна структурна специфіка 
відповідної предметної галузі, з фор-
малізованою уявою, що містить від-
повідні терміни та велику кількість 
зв’язків, які доводять доцільність їх 
співвідношення. 

Найчастіше домінує розуміння 
взаємовідносин держави і суспіль-
ства як надсистемної та надоргані-
заційної системи, яка має в основі 
теоретичні моделі, притаманні фі-
лософії. Втім самі взаємовідносини 
в державному управлінні регламен-
туються, з одного боку, норматив-
но-правовими актами, з другого —
адміністративними регламентами 
діяльності суб’єктів державного 



120

управління, з третього — структур-
ними положеннями, з четвертого — 
гарантіями прав та свобод громадян, 
а також спробами побудувати взає-
мовідносини з громадянським сус-
пільством через створення організа-
цій “третього сектору”. 

Складність побудови взаємовід-
носин в аспекті партисипативного 
управління в тому, що будь-яке пе-
ренесення з теорій менеджменту 
та організацій в теорію державного 
управління передбачає існування 
реальної організаційної структури, 
яка може бути описана як відноси-
ни між предметами. Найчастіше ос-
тання розглядається як топологічні 
відносини (близькість, позиція). У 
випадку побудови взаємовідносин 
держави із суспільством основним є 
вплив суб’єктів державного управ-
ління на громадянське суспільство, 
і ці взаємовідносини — динаміч-
ні (вплив, залежність, взаємодія 
тощо). Складність полягає також 
у тому, що суб’єктам державного 
управління притаманна статичність, 
часто консерватизм, а громадян-
ському суспільству — динамічність, 
адаптованість, пристосовність до об-
ставин або протидіям. Саме тому до-
слідники в галузі державного управ-
ління пропонують ввести адаптивну 
структуру управління при побудові 
взаємовідносин держави із суспіль-
ством, яка краще пристосовується 
до швидкої зміни зовнішніх умов, де 
творча, змістовна сторона діяльності 
переважає над формальною [12, с. 13]. 

Вважається, що за допомогою та-
ких дій відбудуться рушійні зміни 
у взаємовідносинах держави та су-
спільства, які завжди є взаємними, 
але не завжди симетричними. Втім 

це доволі складний процес, який уне-
можливлюється особливостями ді-
яльності суб’єктів державного управ-
ління. 

Таким чином, побудову взаємовід-
носин держави і суспільства слід роз-
глядати через формуючі впливи дер-
жави (а не цілеспрямовані), оскільки 
вони динамічні, і відношення складо-
вих системи такої взаємодії вплива-
ють на всю систему та всі її частини. 
Слід зауважити, що всі відносини 
впливають один на одного і відчува-
ють на собі вплив один одного. Саме 
формуючі впливи мають стати регу-
лятором для створення адаптивного 
колективного суб’єкта управління, 
який створено за бажанням людей 
та з урахуванням їхньої внутрішньої 
цензури до побудови взаємовідносин 
держави і суспільства. 

Ознаками адаптивного колектив-
ного суб’єкта управління (АКСУ) є 
адаптованість до ситуації у невизна-
чених умовах, творчість та ініціатив-
ність, громадянська відповідальність, 
громадянська злагода, стратегія “ево-
люційних” перетворень, яким при-
таманні тривалі та поступові зміни, 
у процесі яких відбувається: форму-
вання цінностей та єдності поглядів; 
модернізація суспільних процесів; 
відносини співробітництва, взаємо-
допомоги на противагу конфлікту та 
конфронтації; ознаки соціально-пси-
хологічних явищ — згуртованість, 
ціннісно-орієнтаційна єдність, са-
мовизначення, самоорганізованість, 
самоврядність; колективна іденти-
фікація; цілісний характер мотива-
ції; об’єктивність у визначенні цілей; 
створення відповідного простору — 
спілкування, настрій, звичаї, тради-
ції; функціонування адаптивного ко-
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лективного суб’єкта управління на 
основі формуючих впливів, що є пе-
редумовою для формування зрілого 
громадянського суспільства. 

Основу адаптивного колективно-
го суб’єкта управління складає фор-
мування громадянської відповідаль-
ності, громадянської активності та 
громадянської культури. 

До критеріїв оцінювання ефек-
тивності адаптивного колективного 
суб’єкта управління слід віднести: 
здатність суб’єктів адаптивного ко-
лективного управління до співпраці 
та співтворчості; розвиток мотивації 
суб’єктів управління до інновацій-
них форм взаємовідносин; розвиток 
внутрішнього середовища та соці-
ального простору; підвищення ком-
петентності; орієнтований зміст 
державно-управлінської діяльності; 
позитивні зміни у результатах вза-
ємовідносин на основі формуючих 
впливів; впровадження інноваційних 
методів; формування базових ціннос-
тей; досягнення певних результатів у 
державно-управлінській діяльності.

Складовими адаптивного ко-
лективного суб’єкта управління є: 
суб’єкти державного управління, 
громадянське суспільство, громад-
ські організації, незалежні аналітич-
ні центри (“Фабрики думок”), про-
фесійні і творчі спілки, організації 
роботодавців, благодійні організа-
ції, релігійні організації, недержавні 
засоби інформації, засоби масової 
комунікації, клуби громадян за ін-
тересами та інші непідприємницькі 
товариства і установи, інші форми 
самоорганізації та самоврядування 
громадян, а також окремі громадяни. 

Слід зауважити, що зв’язки в 
адаптивному колективному суб’єкті 

управління з позицій формального 
підходу є безперервними, двосторон-
німи, рівноправними.

Креативність кожного учасника 
адаптивного колективного суб’єкта 
управління виявляється в адапто-
ваності до ситуації у невизначених 
умовах, творчості та ініціативності, 
громадянської відповідальності та 
активності, формуванні єдності цін-
ностей та поглядів, модернізації су-
спільних відносин, усвідомленні та 
прийнятті переваг спільного управ-
ління, взаємовідносин у діалогових 
формах, взаємодопомоги (на про-
тивагу конфлікту та конфронтації), 
згуртованості, орієнтації на єдність, 
самовизначенні, самоврядності, ко-
лективній ідентифікації, цілісному 
характері мотивації, об’єктивності у 
визначенні цілей, створенні відпо-
відного соціального простору, спіл-
куванні, спільній діяльності з орі-
єнтованістю на досягнення певного 
продукту (зріле громадянське сус-
пільство).

Адаптивний колективний суб’єкт 
управління є системою з підсисте-
мами моделювання навколишнього 
середовища. Для цієї системи ха-
рактерний — процес об’єднання та 
взаємозв’язку елементів, яким при-
таманні інтегрованість, самовряд-
ність, самоорганізація відповідно 
до викликів навколишнього середо-
вища. Його моделювання виступає 
важливою умовою для збереження 
рівноваги системи АКСУ з ураху-
ванням властивостей, параметрів, 
характеристик внутрішнього середо-
вища. Моделювання навколишнього 
середовища засновано на принципах: 
пропорційності внутрішнього та на-
вколишнього середовищ; оптималь-
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ного їх зіставлення та раціонального 
співвіднесення. 

Моделювання взаємовідносин 
внутрішнього середовища засноване 
на принципах адаптації та реалізу-
ється у вигляді напрямів змін вну-
трішнього середовища, як оновлен-
ня, модернізація, зміна структурних 
властивостей, формування та роз-
виток нових форм взаємовідносин, 
побудова внутрішніх зв’язків. Моде-
лювання внутрішнього середовища 
відбувається на основі формуючих 
впливів, відповідальності, активнос-
ті, узгодженості дій, творчості та іні-
ціативності. 

Об’єднання та взаємозв’язок еле-
ментів сприяє саморозвитку системи, 
а саме: за рахунок внутрішніх ресур-
сів та джерел відповідно до власної 
програми. Саморозвиток передбачає 
наявність у системі цілепокладання, 
при якому система сама розробляє 
цілі свого розвитку, формує страте-
гію і тактику, певну програму. Вся 
подальша діяльність системи являє 
собою реалізацію цілей. Самоорга-
нізація чи процес створення зв’язків 
між елементами, формування органі-
заційних структур, розподіл функцій 
виступає важливим фактором утво-
рення якісно нових структур, їх упо-
рядкованості. Саморегуляція містить 
у собі суб’єкт власної життєдіяльнос-
ті та систему механізмів регулюван-
ня його діяльності. Самоврядування 
як процес і система перевтілення 
об’єкта управління в суб’єкт перед-
бачає наявність у системі двох під-
систем: управлінської та тієї, якою 
керують, розробку та реалізацію 
державно-управлінських впливів, 
використання діалогових форм вза-
ємовідносин. Інтегрованість системи 

полягає у взаємозв’язку та взаємоза-
лежності всіх учасників АКСУ, єдно-
сті поглядів, злагоді, єдності ціннос-
тей. Відповідно до зовнішніх впливів 
характерним є процес об’єднання та 
взаємозв’язку всіх елементів для збе-
реження та розвитку системи.

Властивістю системи є присто-
сування до навколишнього середо-
вища, їй притаманна висока гнуч-
кість, адаптивність, що виражається 
у здатності адаптування до постійно 
змінюваних умов з допомогою спеці-
альних засобів. Відповідно до умов 
оточення, вона має прогресивний 
вектор адаптації (зміни згідно з про-
гресивними тенденціями розвитку), 
розвивальна адаптація виражається 
у якісних змінах системи та сере-
довища, соціальний вид адаптації 
системи охоплює взаємини людей, 
спільностей, інститутів і соціального 
оточення. 

Система знаходиться у стані рів-
новаги та досягненні цілей через 
формуючі впливи, що виражається 
в узгодженості властивостей скла-
дових системи, це сприяє високій 
стабільності, виникненню нових 
функцій та пристосувальних мож-
ливостей. Створення та функціону-
вання АКСУ на основі формуючих 
впливів спрямовано на формуван-
ня громадянської відповідальності, 
культури, активності, узгодженості 
дій, що знижує рівень конфліктів та 
конфронтації у системі та визначає 
рівень її рівноваги (див. рис. 1).

Отже, адаптивний колективний 
суб’єкт управління слід розглядати 
як складну систему взаємовідносин 
держави та суспільства, яка склада-
ється із сукупності категоріальної 
і практично-прикладної підсистем, 
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об’єднаних великою кількістю зв’яз-
ків на основі формуючих впливів, де 
основними параметрами виступають 
рівні системи: субстанційний, по-
будови відносин, функціонування, 
розвитку, та характеризується кате-
горіями “громадянське суспільство”, 
“суспільство”, “держава”, “форму-
ючий вплив”, “колективний суб’єкт 
управління”, “громадянська відпо-
відальність”, “система”, “зв’язки”, 

“адаптивний колективний суб’єкт 
управління”. 

Ефективність управління че-
рез формуючі впливи визначаєть-
ся масштабністю змін; оцінюється 
за кількістю елементів, що зазнали 
впливу, та за ступенем істотності ви-
кликаних змін; закріпленням у свідо-
мості людей мислительно-вольових 
імпульсів; формуванням відповідної 
моделі поведінки. 

Рис. 1. створення адаптивного колективного суб’єкта управління  
на основі формуючих впливів держави на громадянське суспільство 
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У практичному вимірі є доціль-
ним розроблення концепції взаємо-
відносин держави та суспільства як 
адаптивного колективного суб’єкта 
управління. Основою цієї концепції 
мають стати не декларативні заяви, 
а конкретні результати взаємин з 
урахуванням можливостей і термі-
нів досягнення результатів. Змістом 
концепції має бути проектування 
об’єктів з організації та розвитку 
людської діяльності (у цьому випад-
ку — соціальне та правове проекту-
вання). Таке проектування повинно 
носити продуктивно-орієнтовний 
характер, що передбачає чітке визна-
чення цілей, методів, умов їх досяг-
нення з урахуванням економічної, 
екологічної, соціальної, культурної, 
етнічної доцільності тощо. Раціо-
нально складати концепцію з пози-
цій організації соціальної діяльності 
загалом, що містить у собі: соціальну 
взаємодію, схематизацію досвіду со-
ціальних взаємодій та формування 
схеми, що відбиває їх функціональну 
структуру; технології впровадження 
розроблених схем взаємодій, а та-
кож критерії оцінювання результа-
тів дій щодо налагодженої взаємодії 
держави та суспільства (див. рис. 2). 
Вироблена концепція має повністю 
відрізнятися від інших аналогічних 
продуктів і приводити до загальної 
мети діяльності АКСУ. Її вироблення 
передбачає: 

• контент-аналіз нормативно-пра-
вових актів щодо побудови взаємодії 
держави та суспільства задля визна-
чення рівня їх правової узгодженості 
й однозначності трактувань;

• узгодження всіх норматив-
но-правових актів щодо побудови 
взаємовідносин держави та суспіль-

ства задля вироблення єдиної систе-
ми та схеми їх запровадження;

• вироблення критеріїв оцінюван-
ня ефективності, результативності та 
соціального ефекту від запроваджен-
ня нормативно-правових актів щодо 
побудови взаємовідносин держави та 
суспільства;

• вироблення схеми взаємовідно-
син між державою та суспільством 
через формуючі впливи;

• регламентація формуючих впли-
вів з боку доцільності, коректності та 
неманіпулятивності їх використання;

• унеможливлення політизації ді-
яльності адаптивного колективного 
суб’єкта управління;

• опис та систематизація методів 
формуючих впливів, контроль за їх 
використанням;

• вироблення системи формуван-
ня громадянської відповідальності та 
активності громадянського суспіль-
ства при створенні умов для демо-
кратизації взаємовідносин держави 
та суспільства.

Висновки. Підводячи підсум-
ки з означеної проблематики, слід 
зауважити, що встановлення взає-
мовідносин держави та громадян-
ського суспільства на сучасному 
управлінському етапі передбачають 
запровадження формуючих впли-
вів держави. Такі впливи посідають 
у цій системі місце з’єднувального 
ланцюга між суб’єктами держав-
ного управління та громадянським 
суспільством і сприяють формуван-
ню громадянської відповідальності, 
внутрішніх цінностей та активнос-
ті. Ознаками АКСУ є адаптованість 
до ситуації у невизначених умовах, 
творчість та ініціативність, орієн-
тованість на досягнення певного 
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результату, впровадження іннова-
ційних форм взаємовідносин на ос-
нові розвиненої громадянської від-
повідальності, внутрішньої цензури 
суб’єктів взаємовідносин та їх актив-
ності, що є передумовою для форму-
вання сталого, розвиненого грома-
дянського суспільства.

Перевагами формуючих впли-
вів на громадянське суспільство в 
контексті створення адаптивного 

колективного суб’єкта управлін-
ня є доцільність їх використання в 
трансформаційних умовах, спря-
мованість на формування сталого 
та розвиненого громадянського су-
спільства, використання інновацій-
ного методу співпраці, максимальне 
задоволення потреб та інтересів усіх 
учасників АКСУ. Виходячи з отри-
маних результатів дослідження, у 
практичному вимірі є доцільним роз-

Рис. 2. модель створення зрілого громадянського суспільства 
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роблення концепції взаємовідносин 
держави та суспільства як адаптив-
ного колективного суб’єкта управ-
ління. Основою цієї концепції мають 
стати не декларативні заяви, а кон-
кретні результати взаємовідносин з 
урахуванням можливостей і термінів 
досягнення результатів. Змістом кон-
цепції має бути проектування об’єк-
тів з організації та розвитку людської 
діяльності (у цьому випадку — со-
ціальне та правове проектування). 
Таке проектування повинно носити 
продуктивно-орієнтовний характер, 
що передбачає чітке визначення ці-
лей, методів, умов їх досягнення з 
урахуванням економічної, екологіч-
ної, соціальної, культурної, етнічної 
доцільності тощо.
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